

生平

圣玛尔定·包瑞斯在1579年生于秘鲁利，母亲可能是非洲人或原住民，父亲是一位驻利玛的西班牙公爵，父母没有结婚，玛尔定承袭了母亲黝黑的肤色与外观，父亲到他8岁才愿承认他是儿子，后来离弃了这个家庭，一家便活在贫苦之中。玛尔定一生都因为他的肤色及私生子的身份被歧视，玛尔定12岁时跟随一位同时是理发师又是外科医师的人做学徒，懂得抽血及包扎伤口，玛尔定不久感到圣召，但秘鲁法律不许非洲人或原住民的后裔成为修会的成员，他长期祈祷望主指引，15岁时请求利玛的道明玫瑰修道院接受他义务做最卑微的工作，以达成入住修院及穿会衣的愿望，期间他以理发和护理病人维生。然而，修院内不是每个人都接纳他，有些直接因他的肤色叫他有侮辱性的称呼，他都宽恕对方。1603年，长上因他的圣德废除了基于肤色的规定，让玛尔定发愿成为道明会修士，之后负责照顾病人。他自己到运载非洲奴隶的船上探望及医治病人，为他们带来爱心及希望，后来又创立了孤儿院及为穷人建立了儿童医院。

玛尔定最为人称道是博施仁爱，不论贫富地位、种族国界，只要有需要的话，不论是衣物、祈祷，甚至奇迹，他都尽力提供。事实上，天主亦赐他特别的恩宠，除了治愈神恩外，又曾使他在祈祷时身体升起，及让他穿越空间和同时出现在不同的地方。玛尔定谦和服从但不怯懦，多次为社会公义发声。例如修士怪责他把自己的床让给生了疮疥的露宿者，他答：「我亲爱的兄弟，慈悲胜过清洁。」在疫情时长上质问他为何违命把会院外的病人带回医治，他说：「请原谅我的错误，并请指导我，因为我不知道服从的戒律比爱德更为重要。」他身旁的人都开始因他而改变。

玛尔定热心祈祷，过著极端刻苦的生活，从不吃肉。他的爱心不但超越国界，更普及其他生物，他喂食和医治所有接近他的动物，而牠们也听从他的命令。据说有一次他听到修士有意捕杀越来越多的老鼠，他立即要求老鼠退出会院，并答应到后门喂食牠们，会院从此再无鼠踪。圣玛尔定于1639年安逝，终年六十岁。他是美洲的第一位黑人圣人，也是种族和谐和社会公义的主保。

反省

当人因玛尔定的肤色侮辱他，上主却以奇迹举扬他；当人骂玛尔定为狗，上主却叫动物听从他的命令。世上每一个人都是在上主的爱内受创造，基督为爱全人类，无分民族肤色而受难至死，我们应学习圣玛尔定普施仁爱，并为受歧视的兄弟姐妹发声及予以援助。

祈祷

当教宗本笃十六世还是枢机主教时，于2002年6月2日的一个主教会议中，指出圣玛尔定常常彻夜朝拜圣体，接著白天不辞劳苦地照顾及帮助那些被社会排斥和鄙视的人，他不但因为自己的出身而认同他们，更在弱小者身上看见了被侮辱及唾弃的基督。当时的拉青格枢机指出我们要学习圣玛尔定在圣体中与有需要的人共融：「我们因分享同一面饼而成为同一身体，当我们与为我们被钉在十字架上的上主相遇并作出彻底的回应，便会服侍受苦者及关心弱小和被遗忘的人。」

愿我们学习圣玛尔定·包瑞斯在圣体中与弱小的兄弟姐妹共融，
我们亦为因肤色或出身而被歧视的兄弟姐妹祈祷。圣玛尔定·包瑞斯，为我等祈。